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ВЫБІРАЕМ РАЗАМ: 
ВЕДАЕМ НЮАНСЫ

Усё, што вы хацелі спытаць аб адзіным дні галасавання

У  Ц Э Н ТР Ы  Ў В А ГІ 
П Р Э ЗІД Э Н ТА  —  

В Ы Б А Р Ч А Я  К А М П А Н ІЯ  
I Р А Б О Т А  З К А Д Р А М І
Аляксандр Лукашэнка прыняў 

з дакладам кіраўніка Адміністрацыі 
ПрэзІдэнта Ігара Сергеенку

На парадку дня —  кайбольш актуаль
ный пытанні. «Перш за ўсё, як Ідуць 
справы з выварным працэсам, можа 
быць, мае ўмяшанне трэба. Можа быць, 
нейкія недахопы, просьбы і гэтак да
лей?» —  спытаў Александр Лукашэн
ка. Ён таксама пацікавіўся кадравымі 
пьгганнямі. « У  нас некапькі вакансій. 
Толькі што я перагаварыў з Хаджае- 
вым. Мяркую, што гзта будзе неблагі 
міністр. І Іншыя пьгганні, якія вы хаце
лі пазначыць», —  адзначыў кіраўнік 
дзяржавы.

П асля trap Сергеенка расказаў журна
лістам, што далажыў Прэзідэнту аб бягучай 
грамадска-палітычкай абстаноўцы ў краі- 
не па асноўных тэндэнцыях яе развіцця, а 
таксама аб правядзенні выбарчай кампанії. 
«Практычна завершена работа па фарміра- 
ванні выбарчых участкаў, цягюр акруговымі 
камісіямі праводзіцца праверка ўсіх канды- 
да та ў у дэпутаты , якія прапанавалі сябе. 
Яна будзе завериіана 30 студзеня. Потым 
агітацыйная кампанія і переход да адзінага 
дня галасавання», —  сказаў ён. Па словах 
кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта, работа 
над правядзеннем электаральнай кампанії 
ідзе ў штатным рэжыме Усё праводзіцца ў 
адпаведнасці з калякдарным планам пад- 
рыхтоўкі і правядзенкя адзінага для  галаса
вання ў кас у краіне.

Другі блок пьгганняў, пра якія было да - 
ложава Прэзідэнту, датычыцца правядзен- 
ня першага пасяджзння Усебеларускага 
народнага сходу, якое пааінна прайсці не 
пазней за 25 красавіка. «Правядзенню гз- 
тага мерапрыемства папярзднічае су резная 
падрыхтоўка, шэраг арганізацыйных мера 
прыемстваў, пачынаючы з выбараў дэлега- 
таў фарм/равання парадку дня, і іншых мера- 
прыемстваў, якія будуць праводзіцца гэтымі 
месяцамі», —  адзначыў Ігар Сергеенка.

Паводлр яго слоў, Аляксандр Лукашэн
ка таксама цікавіўся работай Адміністра- 
цыі Прэзідэнта па фарміраванні кадравага 
рэестра кіраўніка дзяржавы, падборы кан- 
дыдатаў на дзяржслужбу ў адпаведнасці з 
канцэпцыяй кадравай лалгтыкі, якая была 
зацверджана указам Прэзідэнта ў пачатку 
бягучага года. Ігар Сергеенка падкрэсліў, 
што гэта работа вядзецца ў планавым па
радку. Кадравага голаду на сення няма, але 
праблем у рабоце з кадрамі хапає. «М но- 
гія кіраўнікі са мной пагодзяцца, што рабо
та  па падборы кадраў —  самая складаная. 
I ў кожнага кіраўніка, які думає аб будучыкі 
свайго лрадлрыемства, раёна, галіны, пра- 
цоўны дзень пачынаецца э гэтага пытання, 
тым жа і завяршаецца. Яму трэба зкаходзіць 
таленавітых людзей, іх шмат, і формаў мно- 
ства, каб адрозніць працаздольнага чалаве- 
ка ад  таго, хто проста гаварун. Гэта праца 
дастаткова складаная», —  прызнаўся ён.

Валерыя СЦЯЦКО.

Як будуць фарміравацца спісы вы- 
баршчыкаў да маючага адбыцца адзі
нага дня галасавання? На які термін 
выбіраюцца прадстаўнікі дэпутацкага 
корпуса? Чаму было вырашана ад- 
мовіцца ад участкаў для галасаван
ня за мяжой? Хто можа скарыстацца 
магчымасцю запрасіць членаў вы
барчай камісіі дадому? Калі будуць 
падведзены вынікі адзінага дня га
ласавання? На гзтыя I іншыя пытанні, 
звязаныя з бягучай электаральнай 
кампаніяй, карэспандэнту БолТА ад- 
I зала секретар Цэнтральнай выбар
чай камісіі Алена БАПДОЎСКАЯ.

—  Алена Анатолвўна, як будуць фар
міравацца спісы выбаршчыкаў?

—  Выканкамы і мясцовыя адміністрацыі 
забяспечваюць улік выбаршчыкаў на пад- 
ставе даных Регістра насельніцтва і іншых 
інфармацыйных сютэм і перадаюць слісы 
Участковым выбарчым камісіям. Камісіі 
праводзяць работу па ўдакладненні спісаў. 
3  9 лютага кожнаму выбаршчыку ў памяш- 
канкі ўчастковай камісіі забяспечааецца 
магчымасць праверыць, ці ўключаны ён у 
спіс і ці правільва ў спісе указаны звесткі аб 
ім. Удакладнены сліс выбаршчыкаў падпіс- 
ваецца старшыней і сакратаром участковай 
камісіі. Выбаршчык! атрымліваюць бгалетэ- 
н! на падставе спіса, прад'яўляючы члену 
ўчастковай камісіі паш парт, ідэнтыфікацый- 
ную карту, студэнцкі білет, вадзіцельскае 
пасведчанне або іншы документ з переліку, 
які можна знайсці ў нас на сайце.

—  Калі чалавак зарэгістраваны па 
адным адресе, а жыве па іншым, як ён 
можа прагаласаваць па месцы жыхар- 
ства?

—  Калі чалавек, наприклад, зарзгіст- 
раваны ў Ґродне, але пражывае ў Мінску 
і ў  яго ёсць афіцыйна заключаны дата вор 
найму жылога памяшканнп, ён можа прый- 
сці з гэтым дагаворам ва участковую ка- 
місію па месцы свайго пражывання. Гэта 
дозволіць уключыцца ў сліс і прагаласа
ваць па месцы пражывання. Але гэта трэба 
зрабіць до  асноўнага дня галасавання, гэга 
значыць не пазней за 24 лютага.

— Калі завершыццв рэгістрацыя кан- 
ды датаў у  дэпутаты ?

—  Рэгістрацы я канды датаў у д э 
п ута ты  заверш ы цца 30 с ту д з е н я . 
3  31 студзеня па 24 лютага пройдзе а п- 
тацыйны перыяд. 25 лю тага, у  асноўны 
дзень выбараў, агітацыя забаронена за- 
канадаўствам.

—  На які термін выбіраюцца прад- 
стаўнікі дэпутацкага корпуса ?

—  Трэба адзначыць, што адзіны дзень 
галасавання замацаваны ў Канстытуцыі, 
адзін раз у пяць гадоў мы выбіраем дэпу- 
тацкі корпус нашей краны— гэтавыбарыў 
мясцовыя Саветы дэпутатаў і ў  Палату прад-

сшўнікоў Нацыяналькага сходу Рэспублікі 
Беларусь. Дзень выбараў таксама вызнача- 
ны канстытуцыйна і прыпадае на апошнюю 
нядзелю лю тага Тэрмін паўнамоцтваў уся- 
го дэпутацкага корпуса павялічаны. Раней 
і палаты парламента, і дэпутаты мясцовых 
Саветаў выбіраліся на чатыры гады. Цяпер 
усе органы, якія выбіраюцца, будуць фармі
равацца на пяцігадовы перыяд. Дэпутаты 
Палаты прадстаўнікоў па Канстытуцыі вы- 
біраюцца ў  колькасці 110 чалавек.

— Колькі дэпутатаў будуць выбраны 
ў  мясцовыя Саветы?

—  У  мясцовыя Саветы дэпутатаў выбі- 
раюцца 12 514 чалавек. Калі параўноўваць 
гэтую лічбу з дзеючым дэпутацюм корпу
сам мясцовых Саветаў, то  ў 2018 годзе 
был! абраны крыху больш за 18 тысяч дэ- 
путатаў.

— 3  чым звязана пашншэнне колькас- 
ці дэпутатаў мясцовых Саветаў?

—  Памяншэнне колькасці дэпутатаў 
мясцовых Саветаў, якіх нам трэба выбраць, 
адбылося, у асноўным, за кошт змяненняў 
заканадаўства ў частцы выбараў дэпута- 
таў у першасны ўзровень. Сельскія і пасял- 
ковыя Саветы дэпутатаў могуць выбірацца 
ў складзе пяці чалавек. Раней мінімальная 
лічба дэпутатаў, якія падлягалі выбраннга, 
складала 11 чалавек.

—  Якія патрабаванні прад'яўляюцца 
да кандыдатаў?

—  Нароўні з ранейшымі патрабавання- 
мі да  кандыдатаў у дэпутаты, наприклад, 
грамадзянства Рэспублікі Беларусь, да - 
сягненне пэўнага ўзросту, заканадаўства 
змяшчае шэраг новых палажэнкяў. Раней 
кандидат у дэпутаты Палаты прадстаўні- 
коў меў права балатавацца, калі ў яго зня
та, пагашана судзімасць. Цяпер у біяграфіі 
патэнцыйнага парламентария не павінна 
быць ф акта прыцягнення да крыміналь- 
най адказнасці. Асобы, якія вылучаюцца 
кандидатам! ў дэпутаты, не павінны мець 
грамадзянства іншай дзяржавы, а таксама 
інших дакументаў замежных дзяржаў, якія 
прадасгаўляюць правы на льготы і перава- 
гі, як, наприклад, карта лаляка.

—  Пра якія яшчэ асаблівасці гэтай 
электаральнай кампанії трэба ведаць?

—  Асаблівасцю дадзенай кампаніі з'яў- 
ляецца тое, што ў выбарах дэпутатаў мяс
цовых Саветаў маюць права ўдзельнічаць 
грамадзяне Расіі, якія ўвесь час пражыва- 
юць на тэрыторыі нашай краіны. Таму ў 
сліс выбаршчыкаў будуць уключаны і гра
мадзяне Расійскай Федэрацыі. Пры гэтым 
гапасаваць за кандыдатаў у дэпутаты П а
латы прадстаўнікоў яны не маюць права.

—  Чаму было прынята рашэнне ад- 
мов/цца ад участкаў д ля  галасавання 
за мяжой?

— Галоўныя прычыны— адсутнасць не- 
абходных мер бяспекі на тэрыторьи Інших

дзяржау скарачэнне колькасці работнікаў 
дыгшаматычных службаў, неспрыяльная 
эпідэміялагічная абстаноўка. Варта так
сама сказаць, што лрацэнт наш их гра- 
мадэян, якія пражываюць за мяжой і якія 
ўдзельнічаюць у галасаванні, нязвачны. Па 
выніках 2020 года ў галасаванні за мяжой 
прынялі ўдзел 21 230 выбаршчыкаў, або 
0,3 працэнта а д  агульнай колькасці выбар- 
шчыкаў, уключаных у  елю па краіне.

—  Як у  такім выпедку ў  адзіным дні 
галасавання могуць узяць удзе л нашы 
грамадзяне, якія пражываюць за мя
жой?

—  Грамадзяне. якія стала пражЬіваюць 
за мяжой, змогуць прыехаць у нашу країну 
і прагаласаваць на участку №  248, раэме- 
шчаным у Мінску па адрасе: вул. Свярдло- 
ва, д. 30, гімназія №  75 імя П. В. Масленіка- 
ва. Калі ў грамадзяніна ёсць рэгістрацыя па 
месцы знаходжання, ён будзе ўключаны ў 
спіс выбаршчыкаў па месцы рэгістрацыі.

—  Раскажыце, калі ласка, аб магчы- 
масці датэрмінова прыняць удзел у  га
ласаванні.

—  Датэрм іновае галасаванне прой
дзе з 20 па 24 лютага. Выбаршчыкі, у якіх 
не будзе магчымасці прыйсці на ўчастак 
25 лютага, у нядзелю, змогуць прагаласа
ваць дотермінова. Звяртаю таксама увагу 
на зменены графік работы ўчасткаў, у дні 
датэрміновага галасавання. П рагаласа
ваць можна будзе з 12.00 до 19.00. Участкі 
працуюць без перапынку на абед.

— Хто можа скарыстацца магчымас
цю прагаласаваць дома?

—  Калі выбаршчык па стане здароўя 
альбо па інших уважлівых причинах не 
можа прыйсці ў дзень выбараў у памяш- 
канне для  галасавання, єн можа запрасіць 
членаў участковай камісіі до сябе додому. 
Выбаршчык можа перадаць такую прось
бу аб галасаванні па месцы знаходжання 
ва участковую камісію пры садзейнічанні 
інших асоб, наприклад сваякоў, суседзяў, 
У  асноўным такой магчымасцю карыстаюц- 
ца пажылыя людзі ці людзі з інваліднасцю. 
Выбаршчык можа звярнуцца з просьбай аб 
арганізацыі галасавання па месцы свайго 
знаходжання ў любы час пасля ўтварэння 
ўчастковай камісіі (пасля 25 студзеня), а ў 
дзень выбараў— до 18 гадзін. Галасаванне 
па месцы знаходжання будзе забяспечвац- 
ца участковым! камісіямі толькі 25 лютага.

—  Калі будуць падведзены вынікі вы- 
бараў?

—  Вынікі выбараў дэпутатаў Палаты  
прадстаўнікоў устанаўліваюцца ЦВК на пад
ставе пратаколаў ніжэйстаячых выбарчых 
камісій. Закон прадугледжвае гранічныя тер
мін ы накіравання ў Ц ВК адпаведных даку- 
ментаў. Думаю, у перших числах сакавіка 
вынікі выбараў дэпутацкага корпуса будуць 
падведзены.


